

潍坊市召开重点工作突破暨服务企业发展动员大会

# 开局决战 起步冲刺 奋力突破

□记者 杨国胜 都镇强 报道

**本报潍坊讯** 如何在“十四五”开局之年开好局、起好步?在2月21日召开的潍坊市重点工作突破暨服务企业发展动员大会上,进一步明确了潍坊市的发展目标、方向和路径,同时部署今年的重点工作,以此动员全市上下重点再突出、工作再聚焦,开局就决战、起步就冲刺,奋力求突破、开新局,加快推动经济社会高质量发展。记者注意到,这次会议采取了视频会议的形式,不论是主会场还是各县市区分会场,都有部分重点企业和中小微成长型企业

负责人出席。

据悉,潍坊在发展目标上,咬定地区生产总值过万亿、冲刺全国大中城市综合实力前30强、加速迈入国内二线城市行列的目标。在发展方向上,坚定向海发展的决心信心,强化海洋意识,准确分析该市海洋资源特点和优势,科学把握海洋经济发展的阶段性特征,强化海陆统筹,突出发展重点,大力发展海洋经济,加快向海洋城市迈进;突出现代农业、先进制造业“两大主业”,做强机械制造、现代种业等产业,创新提升“三个模式”,进一步打响

潍坊农业、制造业品牌。在发展路径上,提高标准境界,扎扎实实落实该市“一二三四五”基本工作思路,狠抓项目建设、全面优化营商环境,着力改善生态环境,积极保障改善民生,真抓实干,一步一个脚印求突破。

记者从本次会议上获悉了潍坊市今年的重点工作。其中,潍坊市提出首要工作就是切实抓好党建,尤其要抓好党风廉政建设,营造风清气正的政治生态。该市还将抓好底线工作,特别是要兜牢安全生产、社会稳定等底线,防控金融风险,保障生态环境安全,持续

巩固脱贫攻坚成果,抓好重点场所和重点领域安全,做好疫情防控工作,严防发生冲击社会道德底线的事,坚决守住不发生重大安全事件的底线。“要抓好项目建设和‘双招双引’,改进观摩点评办法,集中全力抓项目,以项目的大突破带动大发展。”潍坊市委书记、市长田庆盈说。

此外,潍坊市还将抓好营商环境优化、乡村振兴、改革开放创新、民生保障、机关作风等重点工作的。

春节假期规上企业工业

总产值同比增86.5%

□记者 张 鹏  
通讯员 潘 盈 报道

**本报潍坊讯** 为做好今年春节期间企业生产经营及一季度工业经济运行工作,潍坊市工业运行指挥部办公室下发了《关于抓好一季度工业经济运行和春节假日生产组织工作的通知》(潍工指〔2021〕1号),对扎实做好疫情防控,组织好春节假日期间生产、销售、项目建设、生产要素衔接等相关工作进行了安排部署。

春节期间,潍坊市连续性生产企业和有订单、有效益的企业坚持节日生产,全市工业经济总体保持平稳。

从节日生产调度情况看,全市规模以上工业企业中,有552户企业坚持节日生产,实现工业总产值约120.2亿元,比去年同期增长86.5%,有18.3万职工坚守岗位,比去年同期增长71%。2月18日(初七),除部分季节性生产企业外,绝大部分企业已正常生产。各企业采取春节期间发放就地过年补助金、提供免费食宿、组织文艺活动等多种形式,确保就地过年员工度过一个祥和充实的春节假期。

从重点行业、重点企业春节期间生产情况看:装备、钢铁、化工、造纸、电子等行业企业多数保持连续性生产。受市场形势、节日人工成本等因素影响,纺织、食品、建材等企业多数根据生产订单情况安排了休班和设备检修,为节后组织生产打好基础。

## 潍坊“公铁空”春节发送旅客9.2万余人次

□记者 张 蓓 报道

**本报潍坊讯** 近日,记者从潍坊市交通运输局获悉,春节假期,该市共发送旅客92239人次。

其中,道路客运累计运输6943车次,共发送旅客49466人次。潍坊火车站发送旅客29952人次,同比下降6.97%;潍坊高铁北站发送旅客5980人次,同比下降17.94%。民航起降88架次,共运输6841人次,同比上升10.36%。

## 寒亭举行线上引才活动

□记者 张 蓓 报道

**本报潍坊讯** 2月8日,潍坊市寒亭区举行“才聚画乡·共话桑梓”线上引才活动,8家重点企业负责人与各方面人才进行了线上交流。

活动现场,依托网络直播平台系统搭建“云会场”,将招才引智工作从线下搬到线上,以网络视频会议形式,才企双方通过手机客户端“参会”,整个活动现场对外直播。

2020年,寒亭区人才资源总量达到7.4万人,占人口总量的17.8%;4人入选省都产业领军人才、3人入选潍坊市创新创业大赛优胜人选,新建新型研发机构8个、院士工作站9个,人才工作取得历史性突破。

## 推动院校企业及产业深度融合

□记者 张 蓓 报道

**本报潍坊讯** 日前,潍坊市产教融合研究院公布了《新时代职业院校产教融合度指标体系》,通过运用收集公开数据对比的方式,客观科学评估中高职院校产教融合度发展状况,推动院校和企业及产业需求的深度融合,切实发挥高等院校为地方经济发展服务的作用。

该指标体系是2021年以来,潍坊市在产教融合领域的又一硕果。不久前,潍坊市产教融合研究院联合豪迈集团公布了国内首个模具数控岗位人才培养标准。通过标准建立起豪迈集团模具数控岗位人才培养的技能工匠、技术工匠、智慧工匠、知识工匠等四个层级的职工终身学习体系,培养出具有良好的道德素养、扎实的职业知识、熟练的技术能力,胜任模具数控岗位(群)的高素质技能型人才梯队。

## 梦欣有了志愿者“亲戚”

□记者 都镇强  
通讯员 刘 洋 报道

**本报高密讯** 春节假期,高密市党员雷锋团团长单政达收到了不少拜年电话、微信,最让他感到暖心的是,大年三十晚上接到了帮扶对象梦欣打来的拜年电话,“梦欣给我打电话拜年说,多亏了咱的志愿者,才让她家的年不‘寒酸’。”

梦欣今年12岁,家住高密市醴泉街道倪家庵村,是高密市党员雷锋团帮扶的困难儿童。梦欣的父亲在6年前因病去世,母亲也离家出走,只留下6岁的梦欣与爷爷奶奶生活。奶奶已经瘫痪卧床多年,小梦欣一边上学,一边承担起照顾老人的重担。

春节前,牵挂着梦欣的志愿者苏成霞等专门去她家“忙年”。志愿者们不仅给梦欣家准备好了米面油等年货,还帮着打扫了卫生,贴上了喜庆的春联。“我们去给梦欣和大爷大娘包了顿韭菜肉的水饺,老人和孩子都开心极了。”苏成霞说。

“单大爷、苏阿姨给拿了不少过年的东西,还给我买了新衣服,嘱咐我有事就找他们。”梦欣在电话中对记者说,她已经将这群可爱的志愿者们当成了自家亲戚,他们的名字与电话也都写在了墙上,一旦有事就找志愿者帮忙。

临朐以动能转换培植增长极,塑造更多依靠创新驱动的内涵型增长

# 创新引领,新树冒强枝

□本报记者 谭佃贵  
本报通讯员 刘明志 刘瑞华

在位于临朐县的山东华特磁电科技股份有限公司的智能装备项目现场,车间内破碎干选区、样品区、连选区等几大区域机声隆隆,近红外光谱传感分选系统传送带高速运转,一块块拳头大小的晶莹剔透的精品矿石正经过层层关卡不断被分选出来。

“这是我们今年联合德国亚琛工业大学,在德国共同研发的近红外光谱传感分选系统,运用了德国智能先进工业4.0技术,解决了矿石干选式预选抛废的难题。”华特磁电董事长王兆连说,通过工艺改造升级,能最大限度地节约和提高资源的利用率,达到安全环保节能降耗的目的,全面促进企业转型升级。

“在加强自主创新研发的同时,我们先后与中科院电工研究所、高能物理研究所、德国亚琛工业大学等建立了长期的科研合作关系。”王兆连说,如今实验中心已有多项技术创新成果居国际领先水平,并在德国、澳大利亚等多个国家进行推广应用,解决了众多行业关键技术难题,推动了我国绿色、智慧矿山的发展。

华特磁电仅仅是临朐强化科技创新驱动,催生高质量发展新动力的一个缩影。在刚刚制定的“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议中,临朐提出要强化创新驱动,坚持企业技术创新主体地位,完善“政产学研金服用”协同创新体系,大力培育创新优势企业,塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展。

2020年,临朐不断加大创新投入,启动实施规模以上工业企业研发机构和专业技术人员“两个全覆盖”工程,74家规模以上企业实现“两个全覆盖”。引进高层次人才153人,新增市级以上隐形冠军、单项冠军、瞪羚企业、“专精特新”企业27家,新增省科技型中小企业64家。2020年,全县高端装备产业、高端化工产业和新能源新材料产业增速同比分别上涨21.3%、5%、10.0%,均位居潍坊市前列。

临朐县委书记杜建华说,持续释放创新红利,最紧迫的是破除体制机制障碍,临朐成立高端铝加工、新材料、高端食品加工等三大产业管理服务中心,分别编制产业发展规划和园区用地规划,持续完善园区配套设施,持续加大园区招引力度,增强产业集聚水平,谋划建设高端铝加工研究院,加快推进国家铝型材及门窗制品质检中心建设,全面提高产业科技创新能力。



□记者 宋学宝 通讯员 徐晓宇 刘新诚 报道

新学期开学在即,近日,潍坊滨海区组织开展开学前校车安全检查,进一步加强辖区校车交通安全管理。检查中,民警们认真细致地对校车的座位、安全带、安全锤、轮胎、灭火器、三角架等设施进行检查,并着重查看校车年检、保险、驾驶人资质等情况,对存在安全隐患的车辆逐一登记,并向校车驾驶员说明问题要求立即整改,确保学生出行安全。

## 新春走基层

滨海区多措并举激励项目快建设、快投产、快达效

# 靠前服务解决问题 抓好60个重点项目

□本报记者 石如宽  
本报通讯员 王春旭

“特事特办,急事急办,先把电缆铺好了,再把拱顶建起来。”2月16日,农历大年初五,位于潍坊滨海区的优然牧业万头奶牛高产示范牧场项目现场,潍坊滨海区经济发展局能源管理办公室主任徐文涛正在向国网潍坊供电公司滨海客户服务分中心的工作人员了解项目供电配套工程施工情况。

春寒料峭,虽是春节假期,项目包靠服务人员依然坚守在项目一线,确保项目如期开工。“供电是项目建设的保障。我

们年前协调供电公司和央子街道,对施工现场进行了多次勘察,并对施工方案进行了优化,年年初五组织施工人员进场施工。”徐文涛说。

优然牧业万头奶牛高产示范牧场项目总投资约5.4亿元,建设存栏1.2万头高产示范牧场,建成后有效助推潍坊百亿级奶产业集群打造。

目前,该项目供电配套工程加快推进,现场一片有序繁忙的景象,挖掘机正在进行管线坑道开挖,施工人员在坑道内平整土地并对坑道的深度进行测量,保证坑道的平均深度在90厘米左右。电力施工项目经理徐向

文说:“开挖工程总共是525米,今天能开挖400米左右,计划用一天半的时间把开挖工作全部完成,后期工作还有敷设管道、敷设电缆,在初十之前全部完成通电工作。”

记者在现场看到的是建设者坚守岗位、不停作业,背后是广大党员干部为了项目的开复工,一手抓好疫情防控,一手在用工、供水、供电等方面奔波,帮助企业项目解难题。

“从靠前服务,解决项目推进中的困难和问题,到统筹做好用工、用能、原材料供应,强化要素保障,再到落实重大项目开复工的政策支持,重点抓好总投资1000多亿元

的60个重点项目,多措并举激励项目快建设、快投产、快达效。”潍坊滨海区经济发展局党支部书记、局长陈强说。

潍坊滨海区聚焦项目建设战场,组建服务企业(项目)发展办公室,全区科级(主管)以上干部全部包靠服务企业和项目,分项目建微信群、虚拟专班,区级领导包靠,建立项目档案,定时卡点、压茬推进,重点推进潍柴、弘润、新和成、鲁清、京新等新建项目和中欧新材料产业园、科创园核心区、济南大学产教园区等新落地项目建设,持续膨胀新动能,推动滨海高质量跨越发展。

高新区企业员工就地过年,保订单夺高产

# 全力以赴夺取首季“开门红”

□本报记者 张 蓓  
本报通讯员 裴悦廷

年味尚未散去,潍坊高新区企业已早早吹响开工复工“集结号”,咬定全年目标奋力冲刺,全力以赴夺取首季“开门红”。

大年初一(2月12日)开始,潍柴员工就坚守岗位,投入到紧张的生产中,战高产、保订单。“响应政府号召就地过年,我们全力以赴保订单、夺高产,大干100天,实现新跨越。”潍柴一号工厂员工陈伟伟说。

今年1月份,潍柴创造了发动机销售15万台的单月最高纪录;2月份以来各类发动机供不应求,订单同比增长192%。

生产增长的同时,技术研发也在紧锣密鼓地进行。眼下,正是开展发动机高寒试验

的有利时机。在内蒙古海拉尔,潍柴48辆整车正在进行寒区试验,17名潍柴“三高”试验队队员坚守一线。“目前各产品已通过了-40℃环境的冷启动和全天候冰雪路面运行测试,达到车辆在寒区场景使用需求。”潍柴发动机研究院工程师王长通说。

在潍柴的带动下,上下游产业链齐心协力保订单、夺高产。在潍柴国际配套产业园里,主要生产壳体件、轴承件等潍柴高端柴油发动机零部件的山东铭弘新能源科技有限公司忙得热火朝天。负责企业生产的副总经理赵世军在车间来回穿梭,安排订单、调度生产。该公司2020年12月份才刚刚投入生产运营,如今迅速进入状态,从大年初二(2月13日)开始,生产线上40多台设备就马力全开,40多名员工干劲十足。

“潍柴提出大干100天,我们作为供货商要全力以赴满足。目前一个生产车间的月产值就能达到800万元左右。”赵世军和同事们春节期间坚守岗位,每天的生产量能达到1700件。

走进山东银轮热交换系统有限公司的生产车间,轰隆隆的机器声伴着祥和喜庆的年味同频共振。今年春节,企业积极响应就地过年号召,最大限度动员员工稳在当地、稳在岗位,减少流动和聚集,确保各工序发挥最大产能,实现首季度开门红。

“整个市场出现了井喷式增长,从1月份接单到现在,工程机械类、商用车类的客户订单都实现翻倍。”山东银轮热交换系统有限公司生产制造部部长王胜利说。

作为汽车装备领域重要配套商,凭借在制冷和排放模块的技术优势,山东银轮一直在行业处于领先地位。客户订单量逐年提

升,用工压力变大,如何让企业在减少用工的基础上更有效率?智能化改造是首选。

2020年,山东银轮对商用车冷却模块和工程机械冷却模块生产线从原材料到成品的十几道工序进行全流程智能化升级改造。以一台全自动装配设备为例,过去传统人工装配的时间在7—8分钟,而现在只需70秒的时间,在效率提高了数倍的同时,产品质量也大大提升。今年1月份,企业产能同比提升50%,销售额达8000万元左右,创历史新高。“目前,企业在手订单充足,生产形势一片大好,我们全力冲刺年销售额10亿元。”王胜利信心满满。

开春即开工,开局就决战。潍坊高新区坚持“一切工作项目化”,迅速形成大干快上、热火朝天的干事局面,全力做好各项工作,确保提前高质量完成预期目标任务。